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Duminica a treizeci și patra după Rusalii 

Evanghel ia  Duminici i   
Intoarcerea  Fiu lu i  r i s ipi tor  

Ev. Luca 15, 11-32 

 

Zis-a Domnul pilda aceasta: un om avea doi 

fii. Şi a zis cel mai tânăr dintre ei tatălui său: tată, 

dă-mi partea care mi se cuvine din avere; atunci el 

le-a împărţit averea. Dar, nu după multe zile, fe-

ciorul cel mai tânăr, strângându-şi toate, s-a dus într

-o ţară depărtată; şi acolo şi-a risipit toată averea, 

vieţuind în desmierdări. Şi, după ce a cheltuit totul, 

a venit o foamete mare în ţara aceea şi el a început 

să fie în lipsă. Şi, ducându-se, s-a lipit el de unul 

din locuitorii acelei ţări şi acesta l-a trimis la ţa-

rinile sale să pască porcii. Şi dorea să-şi sature pâ-

ntecele din roşcovele ce mâncau porcii, însă nimeni 

nu-i da. Dar, venindu-şi în fire, a zis: câţi argaţi ai 

tatălui meu sunt îndestulaţi de pâine, iar eu pier de 

foame! Mă voi scula şi mă voi duce la tatăl meu şi-i 

voi spune: tată, am greşit la cer şi înaintea ta şi nu 

mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Fă-mă ca 

pe unul din argaţii tăi. Şi, sculându-se, a venit la 

tatăl său. Iar pe când era încă departe, l-a văzut tatăl 

său şi i s-a făcut milă; şi, alergând, a căzut pe 

grumajii lui şi l-a sărutat. Atunci i-a zis feciorul: 

tată, am greşit la cer şi înaintea ta şi nu mai sunt 

vrednic să mă numesc fiul tău. Iar tatăl a zis către 

slujitorii săi: aduceţi haina cea mai bună şi-l 

îmbrăcaţi; puneţi inel în mâna lui şi încălţăminte 

în picioarele lui; apoi aducând viţelul cel îngrăşat 

îl junghiaţi. Să mâncăm şi să ne veselim; căci 

acest fiu al meu mort era şi a înviat, pierdut era şi s

-a aflat. Şi au început să se veselească. Iar feciorul 

lui cel mare era la ţarină; când s-a întors şi s-a 

apropiat de casă, el a auzit cântece şi jocuri. Atunci, 

chemând pe unul dintre slujitori, l-a întrebat: ce 

înseamnă acestea. Iar acela i-a răspuns: fratele tău a 

venit şi tatăl tău a junghiat viţelul cel îngrăşat, 

pentru că l-a primit sănătos. Şi s-a mâniat şi nu voia 

să intre; dar tatăl lui, ieşind, îl ruga. Însă el, 

răspunzând, a zis tatălui său: iată de atâţia ani îţi 

slujesc şi niciodată n-am călcat porunca ta; şi mie 

tu niciodată nu mi-ai dat un ied, să mă veselesc cu 

prietenii mei. Dar când a venit acest fiu al tău, care 

a mâncat averea ta cu desfrânatele, ai junghiat 

pentru el viţelul cel îngrăşat. Însă tatăl i-a zis: fiule, 

tu în toată vremea eşti cu mine şi toate ale mele, ale 

tale sunt; se cuvenea însă să ne veselim şi să ne 

bucurăm, căci fratele tău acesta mort era şi a înviat, 

pierdut era şi s-a aflat.  

    Nr. 781 

10 februarie: SÂMBĂTA MORŢILOR, MOŞII DE 

IARNĂ. În fiecare an, în sâmbăta premergătoare 

duminicii Înfricoşătoarei Judecăţi – ziua în care se 

lasă sec de carne pentru Postul Sfintelor Paşti, Biser-

ica Ortodoxă face pomenirea celor trecuţi la cele 

veşnice. Această sâmbătă este cunoscută în popor 

sub denumirea “Moşii de iarnă”. În această zi, în 

toate bisericile se va săvârşi Sfânta Liturghie, 

urmată de Slujba Parastasului pentru cei adormiţi. 

Slujbe de pomenire se pot săvârși şi în cimitire, la 

mormintele celor dragi.  
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Cum să-mi recunosc adevăratul 

 viitor tovarăș de viață? 

 
 Dacă oamenii sunt legați printr-o dragoste 

adevărată, între ei scapără atunci o „scânteie” 

dumnezeiască, așa cum scrie undeva: „destinele lor 

sunt legate în ceruri”. Inima noastră omeneas-că este 

întocmită în așa fel încât este capabilă să primească 

această sugestie dumnezeiască, acest semnal că alături 

de tine este omul pentru care ești pregătit. 

 Uneori observăm scânteia aceasta, dar în-

cepem să ne uităm la trăsăturile exterioare ale omu-

lui... Vedem atunci că nu este, poate, prea arătos, nu 

este prea bogat ori se deosebește în alt fel de ideal: 

poate că este chiar invalid. Noi ne gândim în sinea no-

astră: „Ce să fac eu cu un invalid?” sau „La ce-mi 

trebuie mie un om care nu poate fi pentru mine un obi-

ect de admirație exterioară?” – căci tinerii vor ca pri-

etenii să-i invidieze, fetele vor să găsească un prinț bo-

gat, care să vină cu mașina, să le ducă la restaurant, ca 

după aceea să poată povesti despre asta, să se poată 

lăuda. (...) 

 Oamenii nu prea se gândesc că dacă cel cu pric-

ina îți este drag, dacă întâlnirea cu el este prețioasă 

pentru tine, în continuare trebuie să se închege din voi 

o familie. Pe soț(ie) va trebui să te bizui, și el(ea) va 

trebui să fie un om care nu te va trăda, nu te va 

amăgi, nu te va lăsa în clipa cea grea, îți va fi prieten, 

tovarăș de viață – iar această imagine nu corespunde 

întotdeauna criteriilor frumuseții exterioare, 

căci căsnicia nu se ține pe frumusețea exterioară, pe 

priceperea de a te îmbrăca stilat ori de a mobila luxos 

apartamentul, pe îndestularea materială. Într-o ase-

menea căsnicie, oamenii încep cu timpul să se 

plictisească; trei-patru luni, și perechea începe să se 

simtă deza-măgită. Încet, dar sigur, relația se destramă, 

se des-tramă, se destramă... 

(Dmitrii Semenik, Dragostea adevărată ‒ taina 

dragostei înainte și după căsătorie, traducere de 

Adrian Tănăsescu-Vlas, Editura Sophia, 2012, p. 37) 

Azi, 4 februarie:  

Cuviosul Isidor Pelusiotul 
 

*Răul trebuie să-l scrii pe apă. 

*Boala cea cumplită şi anevoie de vindecat a 

iubirii de câştig nu se curmă altfel decât dacă 

cel stăpânit de ea se depărtează de gândul că va 

găsi câştig acolo unde i se pare lui... fiindcă, de 

fapt, va găsi foarte mare pagubă. Iar dacă cine-

va nu crede ce spun eu, are tot temeiul să crea-

dă ceea ce spune Dumnezeiescul Judecător, 

Care a zis: Ce folos este omului dacă va câştiga 

lumea întreagă, iar sufletul său îl va 

pierde? (Matei 16, 26). Dacă va înceta, puţin 

câte puţin, să adune şi va începe să împartă al-

tora, se va întoarce la sănătatea desăvârşită.  

*Dacă, văzând că te îneci în bogăţia nedreaptă, 

te vei socoti fericit, iar pe cei ce filosofează, 

văzându-i că se luptă cu sărăcia cum s-ar lupta 

cu o fiară cumplită, să ştii că ceea ce crezi 

despre ei păţeşti de fapt tu. Iar dacă nu simţi 

așa, nu este de mirare, fiindcă și îndrăciții, 

făcând în nebunia lor ceea ce fac, se fericesc pe 

sine, iar pe cei sănătoşi îi batjocoresc. 

 Toţi cei ce pun deoparte şi strâng 

bogăţii sunt săraci, şi chiar mai rău decât toți 

săracii, fiindcă vor fi aruncaţi în mormânt goi, 

ca hoiturile aruncate în drum. 

*Aproape oricare altă patimă îşi are treapta 

vârstei sale depline, ca să zic aşa; cunoaşte şi o 

vreme a împuţinării puterilor, cunoaşte şi saţ, 

ajunge singură la sfârşit — însă cumplita 

dragoste de multa agonisire, nefiind înnăscută, 

ci adusă în suflet de undeva din afară, nu cuno-

aşte istov, nu ştie de veselie, nu i se 

împuţinează puterile, nu se satură, ci întotdeau-

na se străduie să devină mai tânără şi mai sama-

volnică. Întrucât, nu cu alte patimi, ci cu sine 

însăşi se întrece şi se sileşte să se biruie pe sine. 

Mai degrabă va atinge cineva ceea ce este de 

neatins decât să simtă saturare această patimă; 

tocmai de aceea, socotind câştigul - nu ştiu de 

ce - drept împuţinare şi micşorare, înteţeşte foc 

tot mai mare care, zic unii, s-a atins şi de su-

fletul tău. Aşadar, stinge-l mai repede — iar 

dacă nu-l vei stinge, şi aici vei duce viață care 

nu seamănă a viață, și dincolo vei fi tras la grea 

răspundere.   
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Felurile pocăinței omului și puterea 

ei de a-L face pe Dumnezeu să-Și 

revoce hotărârile 

 
 Adevărată definiție a pocăinței aflăm în 

parabola risipitorului, care din momentul în care 

și-a conștientizat vina și starea jalnică în care se 

afla (iar eu pier aici de foame) a luat hotărârea 

statornică de a se întoarce și cu multă smerenie a 

spus acele cuvinte minunate ale pocăinței: Tată, 

am greșit la cer și înaintea ta, nu sunt vrednic să 

mă numesc fiu al tău. Un chip asemănător de 

pocăință aflăm și în parabola vamesului, unde, în 

câteva rânduri, sunt descrise sentimentul 

păcătoșeniei și smerenia sufletului care se 

pocăiește sincer. Își bătea vameșul pieptul, adică 

acolo unde este cea dintâi pricină a păcatului, 

inima, din care ies toate cele rele și cele bune pe 

care le are omul și zicea lovindu-și 

pieptul: Dumnezeule, milostiv fii mie păcăto-

sului! 

În afară de nenumăratele exemple care 

privesc unele persoane concrete, aflăm în Sfânta 

Scriptură și exemple de pocăință generală, 

adică o pocăință care privește întregul, 

mulțimea, societatea întreagă, cum este cazul, de 

pildă, al ninivitenilor, asupra căruia merită să ne 

oprim puțin, fiindcă societatea noastră se află 

astăzi într-o stare asemănătoare, dacă nu cumva 

chiar mai rea. Scoală-te și du-te în cetatea cea 

mare a Ninivei și propovăduiește în ea, căci s-a 

suit strigătul răutății ei înaintea Mea! (Iona, 1, 

2). Societatea ninivitenilor se tăvălea în adân-

curile răutății, de aceea nu putea să-și revină în 

simțiri, de vreme ce, potrivit cuvântului pro-

rocului, sufletul ajuns în adâncul răutății dis-

prețuiește (Pilde, 18, 3). De aceea atotbuna 

iubire de oameni a lui Dumnezeu ia inițiativa 

pentru trezirea lor. Încă trei zile și Ninive va fi 

distrusă. Acest termen scurt al îndelungii răbdări 

a lui Dumnezeu i-a adus la simțământul stării 

lor: Și au crezut ninivitenii în Dumnezeu și au 

ținut post și s-au îmbrăcat în sac, de la mare la 

mic. Și s-a întors fiecare de la calea lui cea rea 

și de la nedreptatea mâinilor lor (Iona, 3, 5). 

Post, rea-pătimire, căință, zdrobire: pocăință în 

toată întinderea ei. Omul păcătuiește înaintea 

lui Dumnezeu ca o ființă unică psihosomatică, 

adică compusă din suflet și trup. De aceea și 

pocăința este îndoită: plâns, întristare, 

smerenie, căință, zdrobire pentru suflet și 

post, rea-pătimire, luptă, nevoință și milosten-

ie pentru trup. Și a văzut Dumnezeu faptele lor 

că s-au întors (nu formal, ci esențial) din căile 

lor cele rele și I-a părut rău lui Dumnezeu de 

prezicerile cele rele pe care a zis că le va face 

lor și nu le-a împlinit (Iona, 3, 10). Aflăm aici că 

se aplică acel profetic: mila biruiește judeca-

ta (adică mila lui Dumnezeu covârșește 

hotărârea Lui pedepsitoare). Deși este vrednic 

de crezare în toate cuvintele Lui, totuși vedem 

că părerea de rău și mila Îl silesc adeseori să-

Și revoce hotărârile. Aceasta o adeverește și 

Iona însuși când își îndreptățește refuzul lui de a 

pleca în Ninive și fuga lui: O, Doamne, iată, 

tocmai ceea ce cugetam eu în țara mea, de aceea 

am ajuns să fug în Tars, fiindcă știam că Tu ești 

Dumnezeu îndurat și milostiv, îndelung-răbdător 

și mult-milosârd și Îți pare rău de fărădelegi 

(Iona, 4, 1). 

 Frumos este și exemplul lui Manase, regele 

Iudeii, care a făptuit rele înfricoșătoare și a văr-

sat mult sânge nevinovat și l-a dus în păcat pe 

Iuda (adică pe iudei), ca să facă rău în ochii 

Domnului (4 Regi, 11, 16). Atunci, din îngădu-

ința lui Dumnezeu, a fost luat rob de asirieni și 

dus legat în Babilon. În fața chinurilor și a 

pericolului morții (potrivit tradiției, l-au închis 

înăuntrul unei statui de aramă ca să-l ardă), a 

simțit greutatea vinovăției lui și a venit la 

pocăință. Acolo, zice tradiția, a compus vestita 

lui rugaciune Doamne Atottiitorule, Dumnezeul 

parintilor nostri…, pe care o citim la Pavecernița 

Mare. Și în strâmtorarea sa, el a căutat fața 

Domnului Dumnezeului său și s-a smerit foarte 

înaintea Dumnezeului părinților săi. Și s-a rugat 

către El și a auzit Dumnezeu strigarea lui și l-a 

întors la Ierusalim la împărăția lui ( II Parali-

pomena 33, 11-13). 

(Gheron Iosif Vatopedinul, Cuvinte de 
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PILDĂ CU TÂLC: 
 
Unui om bogat si fiului sãu 
le plãcea sã colectioneze 
opere de artã rare. Aveau de 
toate în colectia lor, în afarã 
de Picasso si Raphael. 
Adesea se asezau si îsi ad-
mirau minunatele opere de 
artã. 
Când a izbucnit conflictul 
din Vietnam , fiul a plecat la 
rãzboi. A fost foarte curajos 
si a murit în bãtãlie în timp 
ce îl salva pe un alt soldat. 
Tatãl a primit vestea si a 
plâns amar pentru moartea 
fiului sãu. 
Peste aproximativ o lunã, 
chiar înainte de Crãciun, 
cineva a bãtut la usa sa. Era 
un tânãr cu un pachet mare 
în mânã. El a spus: 
– Domnule, dumneavoastrã 
nu mã cunoasteti, însã eu 
sunt soldatul pentru care fiul 
dumneavoastrã si-a dat vi-
ata. El a salvat multe vieti în 
acea zi si în timp ce mã du-
cea în brate cãtre un loc 
sigur, un glont l-a lovit în 
inimã si a murit pe loc. Vor-
bea adesea despre dumneav-
oastrã si despre cât de mult 
iubiti arta. 
Tânãrul a întins pachetul: 
– stiu cã nu este mare lucru. 
Nu sunt un artist mare, dar 
cred cã fiului dumneav-
oastrã i-ar fi plãcut sã aveti 
asta. 
Tatãl a deschis pachetul. Era 
un portret al fiului sãu, pic-
tat de acest tânãr. A privit 
uimit la felul în care solda-
tul surprinse în tablou per-
sonalitatea fiului. Ochii i s-
au umplut de lacrimi. I-a 
multumit tânãrului si s-a 
oferit sã plãteascã tabloul. 
– O, nu, domnule, nu as 
putea niciodatã sã plãtesc ce 
a fãcut fiul dumneavoastrã 
pentru mine. Este un cadou. 
Tatãl a agãtat portretul 
deasupra semineului. De 
fiecare datã când avea mu-
safiri, înainte de a le arãta 
vreo operã de artã din colec-
tia lui le arãta întâi portretul 
fiului sãu. 
Peste câteva luni el a murit. 
S-a fãcut o mare licitatie 
pentru picturile din colectia 
sa. S-au adunat multi oa-
meni cu influentã, uimiti sã 
vadã minunatele tablouri si 
bucurosi sã aibã ocazia de a 
cumpãra unul pentru colec-
tia lor. Pe tribunã se afla 
tabloul fiului sãu.. 
Cel care conducea licitatia a 
lovit cu ciocãnelul: 
– Vom începe cu acest 
tablou al fiului sãu. Cine 
vrea sã liciteze? 
S-a fãcut liniste. Apoi o 
voce din spatele încãperii a 

strigat: 
– Vrem sã vedem tablourile 
celebre. Sãriti peste acesta. 
Dar cel care conducea lic-
itatia a insistat: 
– Vrea cineva sã liciteze 
pentru acest tablou? Cine 
doreste sã înceapã? 100 de 
dolari? 200? 
O altã voce a strigat furi-
oasã: 
– Nu am venit aici ca sã 
vedem acest tablou. Am 
venit sã vedem picturi de  
Van Gogh, Rembrandt și 
alți pictrori celebri. Sã 
trecem la valorile adevãrate. 
Dar cel care conducea li-
citatia a continuat: 
– Fiul! Fiul! Cine îl va lua 
pe „Fiul”? 
În cele din urmã s-a auzit o 
voce din spatele încãperii. 
Era grãdinarul care lucrase 
mult timp pentru stãpân si 
fiul sãu. 
– Voi da 10 dolari pentru 
acest tablou ! 
Fiind sãrac, era tot ce-si 
putea permite. 
Avem 10 dolari. Cine oferã 
20? 
– Dati-i-l cu 10 dolari. Sã 
trecem la genii. 
– S-au oferit 10 dolari. Nu 
vrea nimeni sã dea 20? 
Multimea de oameni a 
devenit tot mai furioasã. Nu 
vroiau tabloul cu „Fiul”. 
Doreau picturile mai 
valoroase din colectie. Cel 
care conducea licitatia a 
lovit cu ciocãnelul: 
– S-a vândut cu 10 dolari. 
O persoanã din al doilea 
rând a strigat: 
– Sã mergem mai departe! 
Dar cel care conducea li-
citatia a pus jos ciocãnelul: 
– Îmi pare rãu, dar licitatia  
s-a încheiat. 
- Cum adică s-a încheiat 
domnule, noi am venit aici 
degeaba? Si ce facem cu 
tablourile celelalte! 
– Îmi pare rãu. Când am fost 
chemat sã conduc această 
licitatie, mi s-a spus despre 
o stipulatie care existã în 
testament. Nu am avut voie 
sã o destãinui pânã în mo-
mentul de fatã. Numai 
tabloul cu „fiul” este scos la 
licitatie. Cine il cumpãrã va 
mosteni întreaga avere, in-
clusiv tablourile. Omul care 
a luat tabloul cu fiul va pri-
mi totul. 
În urmã cu 2000 de ani 
Dumnezeu L-a dat pe Fiul 
Sãu pe cruce. Iar Biserica, 
precum licitatorul din 
această istorioară, mereu 
zice: 
– Fiul, Fiul, cine vrea sã îl ia 
pe Fiu? 
Cãci, dupã cum vezi, cine Îl 
ia pe Fiul primeste totul ! 

PROGRAM LITURGIC  

ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 
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